 بیماری هپاتیت اتوایمیون یاخود ایمنی 
کبد بزرگترین عضو( ارگان ) بدن است که حدود ۱ تا ۵/۱ کیلوگرم وزن دارد . محل این عضو در قسمت راست و بالای شکم و زیر دنده هاست . عملکرد کبد در بدن شکستن داروها، کمک به تصفیه سموم، کمک به هضم و جذب مواد غذایی، سوخت و ساز بدن و کمک به روند انعقاد خون است .

هپاتیت یا التهاب کبد یک معنی عام و کلی است که شکل ها و علل مختلفی دارد و می توان به شکل حاد یا مزمن آن اشاره کرد . در هپاتیت سلولهای کبدی دچار التهاب می شوند.
از علل التهاب کبد نیز هپاتیت های ویروسی           ( ویروس هپاتیت C.B) الکل ، برخی داروها و تجمع چربی در کبد و نوع خاصی که به نام هپاتیت اتویمیون یا خود ایمنی را می توان نام برد.

هپاتیت اتوایمیون یا خود ایمنی چیست ؟  در این بیماری سلولهای کبدی توسط سیستم ایمنی خود بدن دچار التهاب می شوند . بیماری مزمن است و بسیاری از بیماران با تشخیص به موقع زندگی عادی خود را سپری می کنند اما در صورت عدم درمان به موقع، کبد دچار نارسایی شدید در عملکرد یا سیروز می شود. علت ایجاد این بیماری هنوز کاملاً شناخته شده نیست .این بیماری بیشتر ، سلولهای کبدی را فرا می گیرد ولی گاهی التهاب تا مجرای صفراوی داخل کبد نیز گسترش می یابد و ترکیبی از درگیری این دو بخش را داریم .

چه کسانی در معرض این بیماری قراردارند؟
بیش از ۷۰% موارد در خانمها دیده می شود . این بیماری بیشتر در خانمها و دختران جوان مشاهده شده است . البته در مردان نیز این بیماری وجود دارد. گاهی ممکن است این بیماری در زنان یائسه نیز دیده شود.
آیا هپاتیت اتوایمیون یا خود ایمنی مسری می باشد ؟ 
 برخی از افراد خانواده این بیماری تصور می کنند که با تزریق واکسن های هپاتیت B می توانند از ابتلا به هپاتیت اتوایمیون یا خود ایمنی پیشگری کنند . این بیماری مسری نبوده و به دیگران منتقل نمی شود .

برخی افراد که قبلاً واکسن هپاتیت B را تزریق کرده اند تصور می کنند بین این واکسن و ابتلا به هپاتیت اتوایمیون یا خود ایمنی ارتباطی وجود دارد . باید بدانیم که واکسن هپاتیت B بی ضرر و بدون خطر است و عامل بیماری هم نیست . بیماران هپاتیت اتوایمیون یا خود ایمنی برای پیشگیری از ابتلا به هپاتیت B می توانند در صورت صلاحدید پزشک معالج از واکسن هپاتیت B استفاده کنند تا کبد به علت ابتلا به این بیماری بار بیشتری را تحمل نكند.
علایم و نشانه ها : 
 گاهی بیماران اظهار می دارند که علایمی مانند یک سرماخوردگی شدید یا آنفلوانزا را طی کرده اند . بسیاری از بیماران از علایمی مانند ضعف و خستگی شدید رنج می برند و در صورت عدم تشخیص ممکن است بعد از مدتی در موارد شدت بیماری دچار زردی ( یرقان ) شوند . فقط در موارد شدید بیماری همه علایم در بیماران همزمان دیده می شود و بسیاری از بیماران ، بیماری خفیف یا متوسطی داشته و فقط برخی از نشانه ها را دارند .

از نشانه های شایع آن زردی ( یرقان ) ، خستگی شدید، درد روی ناحیه کبد، بزرگ شدن کبد ، خارش، درد مفاصل و گاهی جوش های شدید صورت در دختران جوان و اختلال قاعدگی است . برخی افراد از اصطلاح یرقان به نام یک بیماری نام می برند . اما باید بدانیم یرقان به معنی زردی در چشمها یا پوست بدن است و یک علامت از بیماری های کبدی به حساب می آید و لزوماً به معنی هپاتیت ویروسی مانندA,B,C نیست .در برخی موارد این بیماری بدون علامت است و در طی بررسی معمول آزمایشهای کبدی یافت می شود . گاهی بیماری های دیگری که با سیستم ایمنی مرتبط هستند و جزو بیماریهای خود ایمنی به حساب می آیند مانند بیماری های تیروئیدی ( مانند کم کاری تیروئید یا پرکاری یا گواتر ) در این بیماران یافت می شوند.
انواع هپاتیت خود ایمنی:
پزشکان دو نوع اصلی از هپاتیت اتوایمیون را شناسایی کرده اند:
هپاتیت اتوایميون نوع ۱: این نوع هپاتیت خود ایمنی شایع ترین نوع بیماری است و می تواند در هر سنی رخ دهد. حدود نیمی از افراد مبتلا به هپاتیت اتوایمیون نوع ۱ دارای اختلالات خود ایمنی دیگری مانند موارد زیر هستند:

· بیماری سلیاک

· آرتریت روماتوئید

· کولیت اولسراتیو
هپاتیت اتوایمیون نوع ۲: گرچه بزرگسالان هم می توانند به هپاتیت اتوایمیون نوع ۲ مبتلا شوند، اما این نوع هپاتیت بیشتر در کودکان و نوجوانان ایجاد می شود. سایر بیماری های خود ایمنی نیز ممکن است همراه با این نوع هپاتیت اتوایمیون در بدن وجود داشته باشند.
عوارض هپاتیت خود ایمنی
هپاتیت اتوایمیون که بدون درمان می شود، می تواند زخم های دائمی در بافت کبد (سیروز) ایجاد کند. عوارض سیروز شامل موارد زیر است:

گشاد شدن رگ ها مری(واريس مري): هنگامی که گردش خون در ورید باب مسدود می شود، خون ممکن است به سایر رگ های خونی به ویژه معده و مری بازگردد. با توجه به افزایش حجم خون در این رگ ها احتمال گشاد شدن و خونریزی وجود دارد. خونریزی در مری یا معده از این رگ های خونی، یک موقعیت اورژانسی است که نیاز به مراقبت های فوری پزشکی دارد.

تجمع مایع در شکم (آسیت): بیماری کبد می تواند مقدار زیادی مایع را در شکم جمع کند. آسیت  میتواند درد داشته باشد و ممکن است در تنفس تداخل ایجاد کند و معمولا نشانه ای از سیروز پیشرفته است.
نارسایی کبد: این اتفاق زمانی می افتد که آسیب گسترده به سلول های کبدی باعث می شود که کبد عملكرد کافی نداشته باشد. در این مرحله پیوند کبد مورد نیاز است.
سرطان کبد: در افرادی که مبتلا به سیروز هستند خطر ابتلا به سرطان کبد افزایش می یابد.
مراجعه به پزشک:اگر علائم یا نشانه هایی دارید که باعث نگرانی شما می شود، به پزشک متخصص داخلی مراجعه کنید. اگر پزشک به این بیماری مشکوک شود  ممکن است شما را به متخصص بیماری های کبدی (هپاتولوژیست) ارجاع دهد. بنابراین پیشنهاد می کنیم که قبل از قرار ملاقات با پزشک اقدامات زیر را انجام دهید:
· در مورد هر گونه محدودیت مانند رژیم غذایی از پزشک سوال کنید.

· هر گونه علائمی را که تجربه می کنید بنویسید.

· اطلاعات شخصی کلیدی از جمله استرس و تغییر در شیوه زندگیتان را یادداشت کنید.

· فهرستی از تمام داروها، ویتامین ها یا مکمل هایی که مصرف می کنید را تهیه کنید.
منابع:
· Everydayhealth
· https://www.payamesalamat.com
· كتاب داخلي –جراحي برونر
آدرس سایت بیمارستان امام رضا(ع)                                                                   
http://imamreza.tbzmed.ac.ir
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