بيماري MSچيست؟

مولتیپل اسکلروز یا بیماری MS زمانی اتفاق می افتد که سیستم ایمنی بدن به طور اشتباه به بافت مغز و نخاع آسیب برساند و آن را مورد حمله خود قرار دهد. 
درمان MS تنها از پیشرفت آن جلوگیری به عمل می آورد و به طور کامل آن را درمان نخواهد کرد.در اين بيماري سير مشخص و قابل پيش بيني وجود ندارد.هر بيمار ام اس علائم متفاوتي را تجربه كرده ودر طول زمان، شدت،مدت و نوع علائم تغييرميكند.
تظاهرات بيماري بستگي به محل ايجاد ضايعه در سيستم اعصاب مركزي دارد.اكثر بيماران ام اس در شروع بيماري،حملاتي را تجربه ميكنند كه به دنبال آن،دوره هاي بهبود وجود دارد.علائم معمولا در طي چند روز يا چند هفته بطور كامل يا ناقص بهبود مي يابند.
علائم شايع بيماري ام اس شامل:
خستگي،سفتي عضلات، سفتي دستها وپاها،اختلال ديد،ضعف اندام ها،اختلال تعادل، سرگيجه، اختلالات حسي از قبيل سوزش،درد و يا بي حسي،مشكلات مثانه و روده و يا مشكلات جنسي ميباشد.
توصيف و درمان علائم ام اس
خستگي:
يكي از شايعترين علائم بيماري ميباشد. خستگي بطور عمده در هواي گرم و يا به دنبال حمام آب داغ تشديد ميشود. افزايش دماي بدن(مثلا در اثر تب)نيز باعث بدترشدن اين وضعيت ميشود.
در خصوص مناسب ترين داروبراي غلبه بر
 خستگي با پزشك معالج خود مشورت كنيد.
روشهاي غير دارويي شامل داشتن برنامه منظم خواب، استراحتهاي مكرر در بين فعاليت هاي روزمره و برنامه ورزشي متوسط جهت تقويت عضلات ميباشد. تكنيك هايي از قبيل برخورد با استرس و روشهاي آسان سازي فعاليت ها در برخورد با خستگي موثر ميباشند.حمام آب سرد و استفاده از كولر در هواي گرم نيز كمك كننده است.
يوگا و يا مديتيشن همراه با ورزش نيز موثر ميباشد.
سفتي عضلات:
سفتي عضلات ممكن است با  درد و گرفتگي عضلاني همراه باشد.در طي سير بيماري ام اس كاهش قدرت عضلاني دسته و پاها ممكن است بروز كند.درمان سفتي عضلات بستكي به شدت آن دارد.جهت استفاده دارويي با پزشك معالج خود مشورت كنيد.

روش غير دارويي بصورت شل كردن عضلات و انجام حركات خاص بوده كه ميتواند با كوتاهي عضلات مقابله كند.اين ورزشها بايد توسط فيزيوتراپيست مجرب به بيمار آموزش داده شود.
تعادل و هماهنگي حركات:
مشكلات تعادل در اثر آسيب مخچه رخ ميدهد.كه منجر به عدم تعادل در هنگام راه رفتن ميشود.
ورزش باعث بهبود تعادل در بيماران ام اس ميشود.بيماران ميتوانند حركات ورزشي را در آب انجام بدهند.آب از افزايش حرارت بدن در حين ورزش كه موجب بدتر شدن علائم در بعضي از بيماران ميشود-جلوگيري ميكند.
درد:
برخي از بيماران از درد و ناراحتي در مفاصل،عضلات،تاندون ها، درد ناگهاني و تيز نيز طي سير بيماري شكايت دارند.برخورد با درد بسته به نوع درد، منشا آن و مشكلات خاص هر بيمار متفاوت ميباشد. ورزش،مديتيشن و شل كردن مداوم عضلات(به كمك روش جاكوبسن)به درد عضلات كمك شاياني ميكند.
روش اجرای آرام‌سازی جاكوبسن:
در این روش، عضلات تقریباً به مدت ۵ ثانیه منقبض و سپس به مدت ۲۰ تا ٣۰ ثانیه به‌آرامی رها (منبسط) می‌شوند.عضلات به ترتیب شامل: دست – شانه‌ها – گردن – سر و اجزای صورت – سینه و تنفس – کمر – شکم – پا
به هنگام انقباض و انبساط عضلات نکات زیر را باید رعایت کرد:
١. تنفس به هنگام انقباض و انبساط عضلات به صورت معمولی انجام می‌گیرد و نفس به هیچ‌وجه نگاه داشته نمی‌شود.

۲. در حین انقباض و انبساط عضلات سعی می‌کنیم که تفاوت این ۲ عمل را خوب حس کنیم. البته اگر این احساس در ابتدا به ما دست ندهد پس از مدتی خود این تفاوت را حس خواهیم کرد.

٣. در موقع انبساط عضلانی، حواس خود را بر روی عضلات متمرکز کرده، بدن را تحت تاثیرگذاشته و عضلات را به تدریج بیشتر رها می‌کنیم.

۴ . تمرین برای هر گروه عضلانی دو تا سه بار تکرار می‌شود به مدت ۲۰ دقیقه و با پیشرفت می‌توان مدت آن راافزایش داد.
۵ . بهتر است تمرین با گوش دادن با یک موسیقی آرامش‌بخش همراه باشد.
ساير روش هاي كنترل درد شامل: فيزيوتراپي،آب درماني، ماساژ، تحريك الكتريكي عصب،طب سوزني ميباشد.
مشكلات مثانه و روده:
بسياري از بيماران مبتلا به ام اس به علت درگيري عضلات كنترل كننده مثانه و روده، دچار مشكلات ادراري و روده اي هستند.مشكلات ادراري شايع ميباشد و منجر به بي اختياري ادرار ميشود.برخي از بيماران نيز قادر به تخليه كامل مثانه خود نمي باشند. معمولا يبوست ناشي از بي تحركي نيز ممكن است روي دهد.
تقويت عضلات كف لگن و مثانه روش موثري در كنترل عملكرد مثانه ميباشد.

خودداري از مصرف نوشيدني هاي الكلي و كافئين دار از قبيل قهوه و نسكافه و...
مشكلات روده ايي اغلب با تغيير رژيم غذايي بهتر ميشود.رژيم غذايي پر فيبر و كم چرب مايعات كافي توصيه ميشود.ورزش منظم  در رفع مشكلات روده ايي نيز مفيد است.شما نبايد بدون مشورت پزشك معالج خود،رژيم غذايي خاصي را شروع كنيد.
مشكلات جنسي:
علائمي از قبيل ناتواني جنسي،كاهش ميل جنسي ،اختلال نعوض يا درد در حين مقاربت،ممكن است مربوط به بيماري ام اس باشد.
اكثر زوج ها روش هايي براي برخورد با مشكلات جنسي و ادامه روابط زناشوئي خود پيدا مي كنند.روش هاي درماني متعدد و موثري براي بهبود مشكات جنسي وجود دارد در اين باره با پزشك معاتج خود مشورت كنيد.
اختلالات حسي:
احساس گزگزو مورمور،بي حسي،احساس قلقلك، درد و خارش عموما در يكي از اندامها ظاهر شده و علائم شايع شروع بيماري مي باشد.بي حسي ميتواند بصورت عدم توانايي در درك سطحي،ضربه آرام نوك سوزن وبا دماي سرد و گرم تجربه شود.
مشكلات بينائي:
حركات غير طبيعي چشم
(نيستاگموس)و دوبيني ممكن است به دنبال التهاب اعصاب بينائي چشم ديده شود.كه يكي از شايع ترين علائم بيماري به خصوص در اوايل ميباشد.تاري ديد، عدم توانائي در درك رنگها و يا درد پشت كره چشم ممكن است ديده شود.
علائم حمله ايي: 
شامل علائمي است كه به طور ناگهاني ظاهر شده،مرتبا تكرار مي شوند و در نهايت به طور كامل يا نسبي بهبود مييابند.اين علائم ممكن است شامل اختلالات حركتي- حسي ويا بينائي بوده كه اغلب بصورت طرح مشخصي ظاهر ميشوند.اگر علايم عصبي بيش از 24 ساعت (يك روز) طول بكشد به عنوان حمله بيماري در نظر گرفته ميشود.
منابع:
· انجمن مولتيپل اسكلروزيس ايران
http://www.iranms.ir
· كتاب داخلي برونر
· آدرس سایت بیمارستان امام رضا(ع) :
http://imamreza.tbzmed.ac.ir     
بسمه تعالی



دانشگاه علوم پزشکی تبریز

مرکز آموزشی درمان و تحقیقاتی امام رضا (ع)

آشنايي با علائم ام.اس
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